

Nuestras colaboraciones especiales

No perpetuemos lo malo

No sé hasta que punto podemos discutir cual de los sistemas electorales sería más ventajoso para España. Y no lo sé, porque, realmente, y aunque en la Ley y en «La Gaceta» hemos tenido uno o varios, nadie aventuraría la afirmación de que con honradez y sinceridad se haya practicado ninguno. No quiere esto decir que no haya habido casos de elecciones honradas y sinceras, pues que a todos nos consta que, si bien en corto número, las hubo; y aún me atrevería a asegurar, si no temiera el asombro y el enojo de aquellos a quienes no gustan los conceptos descazados, que electoralmente habiendo, atendiendo al resultado de los escrutinios, las actas más verdaderas, fueron las espléndidamente pagadas.

Pero estos particularismos no debilitan, sino que fortalecen mi tesis; no se ha practicado sincera y honradamente ninguna ley electoral y desde que tenemos sufragio universal, no ha habido ni una sola Cámara de la que pueda decirse que fué engendrada por él y de todas podría afirmarse que tuvieron por padre al ministro de la Gobernación, secundado por los gobernadores, por los alcaldes, por los jueces de paz y aún por magistrados y presidentes de Audiencias, y claro que por el cacique; y contando todos para el éxito de sus manipulaciones, con la abstención, por miedo o por asco, del cuerpo electoral.

Luego no puede asegurarse que este sistema sea bueno, o regular, o malo, y el otro mejor o peor, dado que en realidad de verdad, y en las condiciones aludidas, ninguno se ha puesto en obra. Las leyes electorales se votan, naturalmente, bajo el supuesto de que hay electores; electores que espontánea y libremente quieran emitir su sufragio en favor de estas o las otras personas, representativas de estas o las otras ideas o tendencias políticas, con voluntad y con arrebato para impedir toda suplantación; pues así la materia prima, que es el elector, celoso de su derecho, falta, y se subroga en él el Gobierno, con su jerarquía de autoridades y aún con su jerarquía de caciquismo y así se vota y van las actas a los Cuerpos Cole-

gisladores o al Tribunal Supremo ¿quién puede decir que sea bueno o malo un procedimiento electoral que no ha tenido recta aplicación?

¿Sistema de mayorías y minorías según el escrutinio puro y simple? ¿Sistema de representación proporcional? ¿Sufragio universal inorgánico? ¿Sufragio universal organizado, según las clases y corporaciones sociales? Bien; pero si no hubiese electores, si se retrajesen los electores ¿qué más daría un sistema que otro a los efectos de la farsa y de la falsa representación?

Lo primero es el elector; porque en verdad en el mayor número de los casos, contra un cuerpo electoral resuelto, no han valido las tretas gubernativas, ni caciquiles. ¡Si hubiese intensa vida ciudadana! ¡Ah! entonces y hasta donde en lo humano ello es posible, irían los diputados a las Cortes por el voto de sus electores. Pero de una Cámara así formada, sin vínculos de gratitud con el Gobierno, y sin grandes conexiones ideales, libre e independiente. ¿Qué se podría esperar?

Eso es otra cosa. Hace mucho tiempo que el señor Sánchez Toca en un magnífico estudio que hizo acerca del sufragio universal, demostraba que lo peor que podía acontecer es que triunfases sus expresiones reales y sinceras, esto es que triunfases en las urnas lo que fuese mayoría en el país.

Por otra parte, un parlamento no es una orquesta, pero sí tienen que estar acordados los instrumentos activos de aquél; y si no hubiese acuerdo y el des acuerdo, de suerte que cada cual al margen de su reglamento fuesen por su lado no ofrecería aquel el espectáculo de una grillería o sería la sensación de una estridente concurrencia.

Decimos esto porque no hay que olvidar que, a veces lo mejor es enemigo de lo bueno, que no es regular, que a título de bueno y temiendo perderlo si procuramos lo mejor, perpetuemos lo malo.

Miguel PEÑAFLORES
Madrid, Noviembre de 1924.

Importante reunión

La riqueza frutera de nuestra isla

En el Circulo Mercantil se celebró ayer una reunión de exportadores con el fin de constituir una entidad cuyo principal objeto sea el de procurar el mejoramiento del transporte de frutos en todas sus diversas manifestaciones.

A fin de organizar los trabajos preliminares, se nombró una comisión formada por los señores Sindicato Agrícola de Orotava, Sindicato Agrícola de Puerto de la Cruz, don Tomás M. Reid, don Rafael González Díaz, don Manuel Cruz, don Sixto M. Machado, don Rafael Calzadilla y don Antonio Alfonso Gorriñ.

Prometimos tener a nuestros lectores al corriente de los sucesivos acuerdos que tome la proyectada entidad, por considerarla de extraordinaria importancia al desarrollo de la riqueza frutera del país.

Un libro sensacional

La próxima guerra estallará en 1930

Se ha publicado en Berlín un libro del general alemán von Schoenaich, que está siendo comentado en Alemania, Francia y otros países.

A título de curiosidad reproducimos los pronósticos nada halagüeños que contiene el mencionado libro.

Según el citado general, la futura guerra estallará el año 1930, en el mes de Mayo, y revestirá caracteres extraordinarios por los adelantos científicos logrados por entonces.

Los alemanes habrán inventado unos aparatos para producir la supercalorificación, de tal modo que el aire de las ciudades se calentará hasta una altura de 20 kilómetros, en forma tal, que un avión no podrá soportar la temperatura.

De este modo será defendida la frontera alemana por su parte occidental contra la aviación francesa y belga.

Al mismo tiempo, por medio de ondas radiotelegráficas especiales, serán envenenadas las aguas de las regiones enemigas.

En Francia y Bélgica, que lucharán contra Alemania, morirán millares de personas por el envenenamiento de las aguas por radiotelegrafía.

Pero una formidable escuadrilla de aeroplanos franceses, completamente moderna, habrá escapado de las bombas caloríficas y bombardeará a Berlín con unos gases asfixiantes, que ocasionarán millares de víctimas.

El Creusot será destruido por completo por una escuadra alemana de aviones.

En todas las ciudades belgas y francesas causarán enormes estragos las ondas radiotelegráficas envenenadoras.

De un periodista lusitano

La obra de España en Marruecos

«Un gran sacrificio, pero por última vez».

El «Diario de Noticias», de Lisboa, publica un extenso artículo de su corresponsal en Marruecos, don Odimiro César, con las fotografías del general Primo de Rivera y de la Alta Comisaría en la plaza de España, de Tetuán.

El articulista, que fué presentado al presidente del Directorio y Alto Comisario por el ministro de Portugal en Madrid, señor Melo Barreto, transcribe las siguientes frases del señor Primo de Rivera:

«España está haciendo, no cabe duda, un gran sacrificio, un grandísimo sacrificio; pero será hecho por última vez».

El corresponsal dedica grandes elogios a la bravura de las tropas españolas y al comportamiento de los legionarios portugueses que luchan en Marruecos, y a los que el jefe de la Legión dedicó calurosos frases.

En la isla de la Palma

Las fiestas lustrales

El 30 del pasado mes de Octubre se celebró en el salón de actos del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de la Palma, la reunión convocada por el señor alcalde accidental, don Diego Ramírez García, para tratar de la organización de los festejos que hayan de llevarse a cabo en aquella ciudad en el mes de Abril del año próximo de 1925, con motivo de la fiesta que cada quinquenio se celebra en la misma con motivo de la Bajada de la Virgen.

En esa reunión acordóse intensificar la recaudación de fondos con destino a los gastos que los significados festejos ocasionen y nombróse también una Comisión que sin pérdida de tiempo estudie y redacte el programa de los mismos.

Al dar cuenta de esa reunión, nuestro estimado colega La Lucha, de Santa Cruz de la Palma, se expresa en los siguientes términos:

«De esperar es de los señores que integran esa Comisión se tomen el mayor interés posible en el estudio y confección de ese programa, para que los festejos que hayan de celebrarse resulten dignos de esta ciudad y de los tiempos que corremos».

Pues esas tradicionales fiestas conocidas con el nombre de Bajada de la Virgen y que cada cinco años se realizan hay que modernizarlas en lo posible, lo que se obtendrá rompiendo los antiguos moldes y empleando otros con arreglo a las exigencias de la época.

Es decir, organizando y llevando a cabo festejos modernos, de actualidad, conservando sólo de los antiguos aquellos tradicionales que por decirlo así imprimen a las fiestas el carácter típico que desde sus primitivos tiempos han tenido y que siempre gusta.

Eso es lo que quieren estas de antiguo renombradas fiestas; es decir, a más de los festejos típicos que dan carácter a las mismas, organizar otros modernos en que se unifiquen los gustos de la presente generación, que lo son de cultura estética, que las pasadas no tenían.

Así lo esperamos de esa Comisión, para que las fiestas atraigan a esta ciudad el mayor contingente de campesinos y forasteros, que es lo que dá movimiento y vida a los pueblos.

Tal es así, que en muchas capitales y poblaciones se procura organizar fiestas no más que para fomentar el comercio y la industria de los mismos».

José M. Maury Verdugo

ABOGADO
DESPACHO:
Ancheta 44. - Laguna
Entusiasmo en Alemania

La victoria del zeppelin

Según escribe un periodista norteamericano, desde el principio de la guerra no se había advertido tanto entusiasmo en Alemania cual en estos últimos días con motivo del viaje del zeppelin «Z R 8».

Los boletines de las etapas del viaje se leían en las pizarras de los periódicos con el mismo interés que en 1914 las noticias del avance del Ejército de Von Kluck sobre París.

En Stuttgart, al recibirse la noticia de la llegada del dirigible a Lakehurst se adornó con banderas toda la población, así los edificios públicos como las casas particulares... En las calles se formaron grupos de hombres y mujeres que presos de la mayor alegría, entonaban el «Deutschland über alles».

El «Deutscher Offizier Bund», o agrupación de oficiales, para celebrar este «record» victorioso de la aeronautica alemana fué al cementerio y depositó sobre la tumba del conde de Zeppelin una gran corona con una inscripción que decía:

«Al gran alemán que conquistó primero el imperio de los aires».

Sabido es que Alemania ha entregado a los Estados Unidos este zeppelin en pago de la suma de tres millones de dólares que la debía por el importe de reparaciones.

«Hemos hecho este regalo a Norteamérica, escribe el periodista, y hemos conquistado la opinión del mundo, la cual nos ayudará a evitar que se destruya la fábrica en la que podemos construir zeppelines que aseguren las comunicaciones aéreas entre las principales poblaciones del mundo».

Además—añade—, este suceso aleja la atención de los miserables espectáculos que ofrece nuestra política interior, las agitaciones estériles de un parlamentarismo decadente, y el juicio que nos inspira un Gobierno sin ideas, sin fuerza y sin autoridad».

Camas de madera
Desde TREINTA Y CINCO PESETAS; de venta: BLAS BATISTA, Roldo Seris, 41, Santa Cruz de Tenerife.

HOJA DEL DIA

La nación española

El digno y competente catedrático de la Universidad de Oviedo don Faustino Luis de la Vallina, ha desarrollado el tema que sirve de título a estas líneas, como materia del discurso inaugural leído el pasado mes de Octubre durante la ceremonia de la apertura de curso.

El tema ha sido oportunísimo, y según las referencias que del discurso tenemos, tratado con extraordinarios acierto y competencia.

Desahuciado el señor Vallina un prejuicio muy puesto en boga en estos tiempos, demostró en su disertación que la nación española es verdadera nación, y no precisamente, como alguien puede suponer, desde que se constituyó en Estado español, sino desde mucho antes en que, aun estando fraccionada en diversos reinos, constituía en realidad una sola entidad nacional, caracterizada por todos los elementos que constituyen la entidad nación, como son las unidades geográficas, de raza, de religión, de aspiraciones, de origen, de enemigo, y aun casi puede decirse, que de lenguaje. Así lo demostró el señor Vallina, no sólo con el examen y el estudio de los sucesos históricos, sino con el testimonio irrecusable de personajes de la edad media, la Reina Isabel entre ellos, que así lo acreditan en sus escritos.

No son obstáculos para esta unidad nacional las diversas modalidades de cada una de las regiones que en otro tiempo fueron reinos, porque ellas no afectan a la esencia de la constitución nacional.

Las distintas regiones que constituyen en la actualidad el Estado español tienen distintas fisonomías como las tienen también los hijos de unos mismos padres, pero sienten circular por sus venas una misma sangre, y tienen en realidad una misma alma y un mismo tesoro espiritual y tradicional. El nacimiento de los diversos reinos españoles fué meramente ocasional e hijo de las necesidades de la reconquista, pero esta misma reconquista, que por separado les engendró, les unió muchas veces en la lucha y les infundió un espíritu común, fusionándose en definitiva para dar el último golpe que con la rendición de Granada coronó su obra de destrucción de la misma.

La unidad nacional no es hecho artificial, como equivocadamente suponen algunos, impuesto por la fuerza de un Estado, sino formado espontáneamente por el transcurso de la historia y recogido de ella por el Estado. Para formar esta unidad nacional no ha sido

necesario forzar las conciencias ni usar de violencia de ninguna clase. El matrimonio que unió las coronas de Castilla y de Aragón, fué tan natural y tan satisfactoriamente recibido, como el que había algunos siglos había dado lugar a que se fusionasen también el condado de Barcelona y el mismo reino de Aragón. La unión se hizo sin violencia y sin sangre; la separación no podría hacerse sin sangre y sin violencia, porque la unión fué un hecho natural y la separación sería un hecho arbitrario y caprichoso.

La unión, elaborada lentamente y sin que nadie se diera cuenta de ella durante ocho siglos, ha perdurado sin riesgo durante otros cinco, sobrepasándose a las intrigas tramadas contra ella, a las envidias y a las soberbias de los unos y de los otros, y aun a las mismas torpezas de los gobernantes.

La separación, si fuera posible conseguirse, no podría perdurar o sería presagio de la muerte definitiva. Lo que la mano de Dios ha hecho por medio de la naturaleza, no pueden con facilidad deshacerlo las manos de los hombres.

El Estado español no es la reunión de varias naciones bajo el peso de una misma cosa, sino un solo Estado y una sola nación, o acaso más ciertamente una nación partida entre dos Estados: España y Portugal. Una nación que comprende dos Estados, o sea todo lo contrario de lo que los nacionalistas suponen cuando pretenden hacernos creer en la existencia de diversas naciones dentro de un solo Estado.

Tal es la realidad del problema, que no puede ni debe desconocer quien quiera de veras el esplendor y la grandeza de España. La España grande de que muchas veces han hablado, por ejemplo, los que empezaron llamándose regionalistas catalanes y después se convirtieron insensiblemente en nacionalistas, no pudo conseguirse fraccionándola en muchas y diminutas nacionalidades que la historia ha borrado, sino avanzando la única nacionalidad que en realidad existe, y a ser posible, confundiendo los límites del Estado con los de la nación, que es lo que hace más fuertes y duraderos a los pueblos.

Tales son las ligeras consideraciones que nos ha suscitado la noticia del tema competidamente desarrollado en la Universidad de Oviedo por el ilustrado catedrático de su Facultad de Filosofía y Letras señor Vallina.

FERNANDO.

En la Rusia roja

Hazañas de la Che-Ca

Treinta y siete condenados a muerte en hora y media

Mliereand y Poincaré, obediendo a la voluntad de su país, se vieron obligados a abandonar el Poder en manos de otros hombres públicos.

Lo ocurrido en la Francia burguesa no habría pasado en la Rusia socialista de haber aquellos gobernantes dirigido los destinos del antiguo Imperio de los Zares».

Para afirmarse en el Poder contra viento y marea, los procedimientos «socialistas» son tan eficaces como expeditivos: hubieran bastado al efecto, a los que mandaron ordenar que se encarcelase y se deportase a los candidatos de la oposición.

Los pretextos para castigar con las más terribles penas a los hombres más inocentes son en Rusia muchísimos. Si no hay hechos delictivos, se inventan. Las simples faltas se erigen en delitos. Siempre queda franca la acusación de espionaje. Así se quitan de en medio los enemigos más temibles, los más populares, y así se habría evitado la lucha electoral, que puede producir sorpresas desagradables.

No menos recomendable, en caso de apuro, fuera privar del derecho de sufragio a los elementos hostiles o dudosos. Las elecciones de este modo son una maravilla, y su resultado, un Parlamento débil, cumplidor escrupuloso de sus deberes de gratitud y obediencia para con el Poder ejecutivo.

Se hubiesen, por último, cubierto las apariencias y dado un aspecto de honestidad al hecho de la suplantación de la voluntad del país llevando a la Cámara, bien elegidos, algunos representantes de la oposición.

Por fortuna para los gobernantes de la Rusia roja, como no dan balguerancia a sus adversarios políticos, ni en las elecciones tienen que molestarlos. El Parlamento es una institución capitalista, burguesa, y los depósitos del Kremlin han tenido la comodidad de prescindir de la representación parlamentaria. ¡Fuera estorbo! En sustitución de la Cámara se han ideado los Congresos de los Soviets y los del partido comunista que gobierna ¡Peligro creación!

Hace algunos días se ha celebrado el décimotercero Congreso del partido comunista. Las elecciones, porque hubo elecciones salieron como una seda.

Tuvieron la osadía de presentarse algunos candidatos de oposición, de los cuales unos fueron fusilados y otros encarcelados y deportados.

Como están en suspenso las llamadas libertades burguesas—las de reunión, Prensa y demás zarzandias abominables que respetan religiosamente los países más cultos—, todo quedó arreglado a medida del deseo de los tiranos rojos, y el Congreso resultó un rebaño que acogía con aclamaciones de júbilo cuanto se le proponía.

El mismo investigador del movimiento de oposición: Ditsky, ha tenido que someterse a la dictadura del triunvirato que forman Zinoviev, Kamenev y Stalin. Trotki, buen chico, se aviene a aceptar un papel secundario, con lo que participa a su manera en el ejercicio del Poder y se libra al mismo tiempo de la deportación al Turquestán o a Siberia.

Pero como el triunvirato rojo carece de prestigio entre las masas, tiene una niña Egeria de quien echa mano en los momentos de apuro: la señora Krupky, viuda de Lenin, depositaria de los consejos del difunto Zar no coronado de Rusia. Y así, cuando los dictadores quieren dar fuerza de ley a una resolución demasiado atrevida, sacan al tablado a la señora Krupky, que representa fielmente su papel declarando ante el pueblo:

«¡Mi pobre marido consideró siempre la medida que ahora acaba de implantar el Gobierno como la salvación de Rusia».

En el último Congreso del partido comunista la viuda se Lenin mostró mucha actividad. El triunvirato, para afianzarse en el Poder y aplacar definitivamente a sus enemigos, decidió implantar el reinado del terror. Hubo de intervenir la señora Krupky, diciendo:

«¡Mi difunto marido, pocos días antes de morir, me aseguró que la única manera de salvaguardar las conquistas revolucionarias no era otra que apelar sin miramientos a los enemigos».

¿Y quienes son—se pudieron preguntar las gentes—los enemigos de las conquistas revolucionarias?

De nuevo salió a plaza, en calidad de oráculo, la niña viuda, y dijo:

«Hemos sacado con los generales blancos, nuestros adversarios de la derecha; pero aún quedan en el otro lado los traidores del socialismo, es decir, los seguidores revolucionarios, más peligrosos que los blancos, puesto que engañan a las masas obreras y campesinas. Así lo afirmó mi marido muchas veces».

Y los Congresos aprobaron que el terror, con sus execrables venganzas y sus

El hermoso trasatlántico alemán

Antonio Delfino

de 16000 toneladas, saldrá de este puerto el día 22 de Noviembre para

Lisboa, Vigo, Boulogne sur mer y Hamburgo

admitiendo pasajeros en primera y tercera clase.

Para más informes diríjase a

JACOB AHLERS

Marina núm. 31. Teléfono núm. 563

COMENTARIOS INOFENSIVOS

La revisión del Tenorio

Hemos asistido recientemente a la representación de uno de los innumerables Tenorios que en esta época farraronan por todos los escenarios de España, y de resulta de ella nos ha acometido de resulte el privilegio de ensayar la crítica teatral. El lector comprenderá que, siendo como somos unos principiantes en la materia, no íbamos a probarnos con uno de los logogrifos del amigo Pirandello.

Todos los años por estas fechas se remueven las cenizas de aquellos venerables difuntos enterrados en el panteón de don Diego, y hasta el Comendador revive como si no le hubiera saltado ya un montón de pistoletazos el calavera de su yerno. Y don Juan pasa una vez más por las tablas el orgullo de sus barbas.

En el resto del año, don Juan, a go más desocupado que estos días, vive fuera del escenario. Recorre en las máscaras de moda el pasillo central del patio de butacas, y asiste de cuando en cuando a un baile de sociedad. Pero no piensa en renovar los métodos ni la dialéctica amorosa. Doña Inés, con largas trenzas o con el pelo a la «gacón», sigue sucumbiendo con facilidad a la magia de unas octavillas amengadas.

La fábula de don Juan se va haciendo ya demasiado vieja, y está pidiendo a gritos, en la vida y en la escena, algo de renovación. Nosotros, ya en plan de críticos, queríamos ver en el teatro a ese antiguo conocido un poco modernizado. Es, por ejemplo, de una zafiedad imperdonable eso de que siga citando a Mejía en la hostería del Laurel. Estaría más a tono la «brasería», la pajita y el «cock-tail».

Además resulta bastante irrespetuoso llevar a dos papás venerables a una taberna para que se les ruborice hasta «el antifaz oyendo las gracias de don Juanito. Cuando Zorrilla escribió su drama, no había tal vez otro remedio. Pero ahora con instalar en casa de Buttarelli un receptor radiotelefónico estaba todo arreglado. El Comendador y don Diego podrían quedarse en casa con un sencillo aparato de galens.

La obra abunda en detalles que hoy resultan anticuados y de un oscurantismo incompatible con las modernas tendencias del teatro. Ese empeño del Tenorio en huir todos los años con doña Inés a lomas de un caballoje, es una obstinación inadmisible. Hoy día, cualquier émulo de don Juan, por muy dependiente de ultramarinos que sea, e quita un taxi en análogo trance. Y no tiene la desdichada ocurrencia de llevar el dinero en una bolsa, sino que, cuando llega el caso, tira de talona-

rio y firme un cheque para que lo haga efectivo don B. Igda.

En cuanto a Clutti, esos vestigios de escuderismo que le quedan proporcionen a las aventuras de su amo un tinte de drama calderoniano que va en perjuicio de don Juan. Don Juan, ya que no sea buena persona, debía cuidar un poco más las formas sociales, y, si por afecto, no quiere desprenderse de Clutti, haría bien en nombrarlo secretario particular.

Con todos los respetos que nos merece don José Zorrilla, nosotros propondríamos una revisión del Tenorio. Hay que evitar esa vulgaridad de que don Juan tenga que escribirse a mano la correspondencia, para lo cual convendría que el encargado de hacer el papel de Clutti sea o aparente ser un buen tequimecánógrafo. Como no estarle de más, para animar un poco aquella escena en que don Juan agerra aquella borrachera, «necropolitana» que la cena del quinto cuadro fuera amenizada por un «jazz-band».

Y de no introducir estas y otras modificaciones necesarias, nosotros votaríamos porque se declarase a don Juan en edad de jubilación forzosa. Que se le diera una pensión modestita y que se fuera a contar sus hazañas a cualquier rincón sevillano.

Con eso, y con que a los otros don Juan, que andan a sueltas por ahí, los recogeran con lezo, la sociedad respiraría un poco mejor. Automáticamente don B. Brigada pondría un puesto de castañas, y Clutti, si no consigue contratarse de mozo de estocques, podría dedicarse a vender anillos de goma para los paraguas, profesión bastante más honrosa que la que actualmente ejerce.

Y el Comendador, y nosotros, descansaríamos en paz.

CRITILO.

Orientales Orientales Orientales

Este cigarrillo de la Belleza QUE NO TIENE POSTALFAS, ha tenido una brillante acogida por el público de buen gusto.

La Belleza en sus cigarrillos de DIOS VEINTE Y TREINTA centimos la cajilla, no pone postales ni ofrece regalos, pero en cambio emplea las mejores clases de tabacos que pueden importarse en Canarias. El creciente favor del público por esta marca, así lo demuestra. Fume Vd. Belleza con ello se da gusto y hace una obra patriótica, pues hoy trabajan en esta fábrica más de ciento cincuenta obreros.

Belleza, Belleza y nada más que Belleza
Valentin Senz 8

criminales espantosos, se reanuda nuevamente en Rusia.

La sangre, como en otro tiempo, corre a ríos. Basta la denuncia de un capitán ruso que uno de los numerosos verdugos de la Rusia Soviética entre en funciones.

La Che-Ca, rebautizada con el nombre de Administración Política del Estado, estuvo los últimos meses privada de la facultad de emitir a sus víctimas sin que éstas hubieran sido juzgadas por el Tribunal revolucionario; pero actualmente el implacable Consejo ha recuperado sus antiguas potestades y sin que los presuntos criminales comparezcan en juicio, la Che-Ca condena a muerte al así lo castiga justo en conciencia.

Durante el mes de Abril próximo pasado, y sólo en Moscú y su distrito, el terrible conciliábulo que ahora llama Administración Política del Estado—es la consigna las estadísticas oficiales publicadas en el número del 8 de Mayo de la «Zvezda»—ha condenado a muerte a setecientos sesenta y tres personas. Y no se cuentan las víctimas secretas sacrificadas en los calabozos de la Che-Ca.

A la vista tengo un documento que lleva un sello oficial de la República rusa y que varios periódicos de Europa han reproducido. Es un Informe de la Administración Política del Estado que versa acerca de sus trabajos en la sesión del 24 de Abril último. Durante la hora y media que estuvieron aquí día reunidos los miembros de la Che-Ca examinaron las acusaciones presentadas contra cincuenta y nueve personas, a quienes se les imputaban distintos hechos, elevados a la categoría de crímenes por los denunciantes, hechos todos de carácter político.

De los cincuenta y nueve denunciados, treinta y siete, sin ser oídos, fueron condenados a muerte por el sergparto Tribunal y sufrieron la última pena aquella misma noche.

M. TASSIN.

Per nuestros hoteles

Se inaugura la temporada en el hotel Quisisana

Conforme habíamos anunciado, el miércoles por la noche se inauguró la temporada en el Gran Hotel Quisisana, con una comida extraordinaria. El comedor presentaba en dicha noche un brillante aspecto, pues casi todas las mesas del mismo se hallaban ocupadas por distinguidas familias de esta capital y de la colonia extranjera.

Entre las personas que asistieron a la inauguración recordamos al gobernador civil interino, Sr. Domínguez Manresa; alcalde de esta capital, Sr. La Roche; el comandante y oficiales del crucero «Berlín»; el cónsul de Alemania, Sr. Groth, y otras muchas personas que no recordamos.

La comida, exquisitamente servida, se sujetó al siguiente menú: Ors d'oeuvres varies, Clear Oxtail, Filet de Merlucho a la Chateaufort, Poullet roti, Salade coeur de laitue, Gâteau glacé a la napolitain, Patisserie, Fromage et Beurro, Corbelle de fruits assorties, Dessert, Mokka.

Vinos: Grave Rochetel dry, López Heredia y Cia., Pommery y Greno drap americano y Moxidariz. Para el próximo sábado se servirá también una comida extraordinaria y para la cual se han hecho ya muchos pedidos.

DIPUTACION PROVINCIAL

Por falta de número tampoco pudo celebrarse ayer sesión la Excm. Diputación Provincial de Canarias. Solamente asistieron el presidente de la Corporación, Excmo. señor don Pedro Schwartz y Matos, y los señores don Fernando de Ascanio y León, don José de L. Cáceres y Monteverde, don Adolfo Febles Mora, don Melchor Ordóñez, don Augusto Méndez Ascanio, don José Maury Verdugo, don Leopoldo Cologan Zulueta, don Rafael Casanova, don Benigno Carballo, don Juan P. Alonso, don Alejandro Leizaola y don Matías Romero Martín.

Todo va, pues, no ha podido resolver la Diputación el expediente sobre creación de un nuevo Municipio en la isla de la Palma, segregando del Ayuntamiento de Los Llanos una parte de su término municipal para formar el Ayuntamiento de Tazacorte.

Los sucesos

Choque de automóviles

El miércoles, serían próximamente las 8 de la noche, se produjo un choque de automóviles en la carretera de esta capital a La Laguna, en las inmediaciones de Gracia, resultando heridos dos de los ocupantes de uno de los autos.

El hecho ocurrió en ocasión de dirigirse hacia Tacoronte el automóvil núm. 1.095, guiado por su propietario don Rubens Marichal, quien en unión de los otros ocupantes del vehículo, don Ernesto Medina, don Ulises Guimerá y don Amós García Hernández, se encuentran veraneando la referida ciudad.

Este automóvil al llegar al lugar ya indicado se enfrentó con varios carros que iban en la misma dirección, por lo que pretendió pasarlos, pero con tan mala suerte que en el momento de efectuar la maniobra se le echó encima otro auto, que en dirección contraria y a regular marcha se dirigía a esta capital, produciéndose un inevitable y violento choque.

El coche que descendía era guiado por su «chauffeur», señor Morón, ocupándolo además su dueño don Antonio Aguilár y dos pasajeros.

A consecuencia del choque estos dos pasajeros fueron despedidos del auto, sufriendo algunas lesiones, aunque no de importancia.

Ambos coches resultaron con averías de alguna consideración. También en esta capital se registró en el mismo día otro accidente automovilístico.

Un automóvil Hudson, guiado por Graellano Frías Díaz, dedicado al transporte de pasajeros entre esta capital y los pueblos del Sur de la isla, chocó con un autocamión, guiado por Cipriano Elías Rodríguez.

El automóvil que subía por la calle de Porlier, chocó en el cruce con la de Benavides con el autocamión que desembocaba de ella. De este accidente resultó herida la niña de 10 años María González Cabrera, que en unión de sus padres hacía viaje en el automóvil a Fasnia. En la Clínica del Dr. Rodríguez López fue asistida de una herida en la región frontal, con hundimiento de este hueso.

Su estado se calificó de pronóstico reservado.

Hamilton y Ca.

Con los vapores «Guanche» y «Esperanza» servicio fijo bisemanal para los puertos de la Gomera y sur de Tenerife saliendo de este puerto directamente el

Vapor «GUANCHE»

Todos los Martes para el Sur de Tenerife y los Viernes para los de la Gomera.

Vapor «ESPERANZA»

Todos los Viernes para los del Sur de Tenerife y los Martes para los de la Gomera.

Se recibe carga en este muelle el día antes y el de la salida.

Para informes: Marina 15, Dpto. de Carga, Teléfono núm. 507.

CALZADOS

SENSACIONAL LIQUIDACION

Calzado para Caballero a 12'00 pesetas
» » Señora a 7'00 »
» » Niño a 4'00 »

San Juan Bautista núm. 1
Almacén de calzado

NOVEDADES

Los Almacenes de modas Le Printemps, invitan a su clientela y al público, para que antes de hacer sus compras examinen los precios y calidades de los variados artículos que para la próxima estación están llegando.

Doctor Comenge 9

Grand Hotel Quisisana

El hotel de más lujo y de más confort, acaba de inaugurar la temporada, con cocina soynée internacional y comedor servicio. Salones para banquetes, fiestas, etc., los cuales serán amenizados por un terceto que hará su presentación en los primeros días de Diciembre.

Consultorio médico-quirúrgico José Fariña Alvarez

Doctor en Medicina y Cirugía Farmacéutico

Ex-interno de las Clínicas Médicas del Hospital de la Facultad de Medicina de Barcelona

Medicina y Cirugía general

Especialidad en las enfermedades nerviosas y mentales. Tratamiento especial de la diabetes por la insulina y otros procedimientos modernos.

Consulta diaria de 4 a 7.—Teobaldo Power núm. 5

«ANDRES» Café-Cervecería Restaurant Plaza Constitución, 10.—Teléfono, 165 Santa Cruz de Tenerife

Aviso al público

Habiéndose regularizado un servicio de reparto a domicilio del agua mineral FIRGAS, se ruega a todas las personas que estén interesadas en que se lleve alguna cantidad por pequeña que sea, lo avisen en el almacén de Castor Gómez Navarro, Rambla del General Gutiérrez, 23 (bajos del Hotel Orotava).

Al mismo tiempo recordamos al público que hemos fijado el limitado precio de 30 céntimos la botella, por lo que todas las familias podrán disfrutar de las excelencias de la ya citada agua mineral FIRGAS.

El chocolate «La Catalana»

es el mejor remedio para los que le ataca el indigno mal de la gripe

Remedio eficaz e instantáneo para su curación. El que no lo usa es por que no quiere curarse con poco dinero, pues se trata de 1'50 pesetas un paquete.

Tomad el renombrado chocolate de La Catalana tres veces al día y se curarán en pocas horas. Está más que comprobado por ser chocolate puro de cacao y azúcar y como la manteca que contiene el cacao no deja introducir el microbio de la gripe, por ser el único chocolate que está fabricado tan escrupulosamente y más acreditado en todas las islas Canarias.

No se trata de propaganda sino que este remedio es verdadero y eficaz. Probar y os convenceréis de lo que dice este anuncio.

No equivocarse, chocolate marca

«LA CATALANA»

VARELA defiende al público

Jamás le ofrece artículos que no responda con creces al elogio o recomendación que haga. Cuando un artículo no es bueno, VARELA no lo ofrece. El público lo sabe y aprecia esta verdad. Recomendando como bueno y excelente

LA PROMONTA

Recomendado por todas las empuencias médicas de Alemania y del mundo entero, como el único

Alimento de los nervios

Clinica de Enfermedades de Ojos

DR. DEMETRIO POVEDA

Ex-interno del Hospital General y Facultad de Medicina de Madrid; Ex-alumno del Instituto Oftalmológico y Ex-Oftalmólogo Municipal de Alicante.

Dotado de todos los aparatos modernos para el diagnóstico y tratamiento de dichas enfermedades y para la graduación científica de la vista.

Horas de consultas

De 10 a 1 De 3 a 5 Altos de Vandewalle

LYOL, ya llegó

Pomada maravillosa contra las quemaduras. Quita el dolor de las quemaduras en el acto. Evita se levanten ampollas. Evita que la piel quede marcada.

Comprelo hoy mismo antes que cierren las farmacias.

Precio Ptas. 3'75 el pote

Se vende en las Droguerías y Farmacias de Santa Cruz.—En La Laguna Droguería de don Daniel Pfeiffer.

Agente exclusivo para Canarias Federico C. Varela

La construcción de casas baratas

El miércoles último, conforme oportunamente anunciamos, se celebró en los salones de la sociedad La Benéfica, la asamblea que, para aprobar el Reglamento porque se ha de regir la Cooperativa de Construcción de Casas Baratas, había convocado la Comisión organizadora.

Más de 800 ecologistas asistieron a dicha asamblea, en la que ostensiblemente quedó demostrado el entusiasmo que entre ellos existe para construir en esta capital barridas de casas baratas.

Para integrar esa Cooperativa de Casas Baratas—cuyo desarrollo ha de ser grandemente beneficioso para los intereses generales de esta capital, que así podrá ver resuelto uno de los problemas que hoy más la agobian—se han suscrito más de 1.200 acciones, lo que representa un éxito evidéntísimo de la Comisión organizadora.

En la asamblea a que aludimos, la expresada Comisión propuso que el número total de acciones de la Cooperativa se ampliara al indicado anteriormente, en vez de limitarlo al de mil, que eran las que en un principio se acordó emitir. Inspirándonos en lo que nos dicta nuestras simpatías por una entidad que está llamada a dejar sentir beneficiosamente su influjo en esta capital, y en especial en sus clases más modestas, nosotros creemos ese asunto de la ampliación del número de acciones debe ser tratado en la próxima reunión que celebren los organizadores de dicha Cooperativa. Ya que con tanto entusiasmo respondieron esos ecologistas al llamamiento que les hizo la Comisión organizadora, justo y conveniente es que se admitan a formar parte de esa sociedad a los ecologistas que excedan del número de mil, primeramente señalado. En empresa de tal magnitud y de

conveniencia tan notoria para esta capital, no puede ni debe inhibirse nuestro Excmo. Ayuntamiento. A esa naciente Cooperativa de Casas Baratas, es de todo punto necesaria que nuestras Corporación municipal le preste su ayuda económica, porque el Ayuntamiento no debe olvidar que dicha Cooperativa viene a resolver aquí, en parte, el que va haciéndose, cada día más, gravísimo problema de la escasez de viviendas.

Lamentable es que nuestro Ayuntamiento mire con indiferencia asunto de tanta importancia local, que en otras provincias son las Corporaciones municipales las primeramente interesadas en resolverlos. Pero ya que el Ayuntamiento tan olvidado tiene ese aspecto de sus obligaciones, en relación con el interés general del vecindario, lo menos que puede hacer es prestar su dividido apoyo económico a la Cooperativa de Casas Baratas que se está constituyendo en esta capital. Cuando la iniciativa particular, como en este caso sucede, viene a suplir lamentables omisiones de este y otros Ayuntamientos anteriores, justo es que tales iniciativas se socoran y apoyen con entusiasmo por los que en el actual Municipio tienen la obligación de interesarse en bien de todo lo que representa conveniencia para sus administrados.

Antes de terminar las presentes líneas, queremos hacer resaltar el interés que ha desplegado en la organización de la Cooperativa de Casas Baratas, nuestro estimado amigo don José Parejo, activo e inteligente sobrestante de esta Jefatura de Obras Públicas, el que es una garantía de éxito para los patrióticos fines de dicha sociedad.

En nuestro número de mañana publicaremos los acuerdos adoptados en la asamblea que hemos mencionado.

Ecos de sociedad

En el «Berlín»

Bodas

Hoy, viernes, a las nueve de la mañana, se efectuó en esta capital el enlace matrimonial de la bella y gentil señorita María Teresa Cáceres y Croca, hija de nuestro querido amigo el ex consejero del C.º D.º Insular de Tenerife don Gonzalo Cáceres y Sánchez, con el apreciable joven don Miguel González y Quesada.

Enfermos

En el Saual se encuentra enfermo el Sr. don Manuel F. del Castillo.

Viajes

En el vapor «J. J. Sister» se embarcó anoche para la Península, con objeto de incorporarse a su nuevo destino en Ceuta, el teniente auditor de guerra, nuestro distinguido amigo particular, don Juan Ortega.

—Han llegado de Icod, con objeto de pasar en esta capital la presente temporada, las distinguidas señoras doña Jossfa Ramos, viuda de Domínguez y su hermana doña Isabel Ramos Alfouze.

—En el vapor «J. J. Sister» llegaron ayer de la Península, don José Mirabal, don Alfredo Sánchez, don Eugenio García, doña Petra Fernández, don Fernando Fariña, doña Teresa Aliscor, don T. más Izquierdo, don Alberto Vargas, don Fernando N. Ehrer, don Mario Mora, don Julio Isidoro y familia y don Vicente Armas.

—Han llegado de Santa Cruz de la Palma, don Manuel B. Espejo, don José Díaz Martín, don Pedro Rodríguez Martín, don Agustín Lorenzo Pérez, don Cator Palomo, don José Domingo, don Antonio Pérez González, don Manuel Pérez Rodríguez, don Antonio Fernández, don Francisco Cascales, don Angel Herrera, don Victorio Acosta, doña María Herrera, doña Andrés Pérez Acosta, don Juan Pelayo y familia, don Francisco González y don Julián Pérez Hernández.

—Han llegado de Las Palmas, don Isidro Rodríguez, don Lorenzo Brito, don Adolfo Michio, don José Camejo, don Sebastián Martín, don Lucas Alzola y familia, don Pedro Hernández Duque, don Matías Real, don A. Sabina, don Pedro Avilés, don Adolfo Bermúdez, don Antonio Betancort, don René Plat, don César García, don José Acevedo y don Alejo Ruano.

—De la Península ha regresado en unión de su señora esposa nuestro estimado amigo don Eladio Ruiz Frías.

VIDA JUDICIAL

El juicio de ayer

Ayer tuvo lugar en la Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de La Laguna, por el delito de injurias graves, proferidas por Natividad Rodríguez Hernández a su convecina Lucía Peña Mallorquín.

La acusación, a cargo del letrado Sr. Mascareño, pidó para la procesada la pena de un año, ocho meses y 21 días de destierro y 1250 pesetas de multa.

Defendió a la procesada el letrado Sr. Díaz B-thencout.

El juicio quedó concluido para sentencia.

Señalamiento para hoy

Juzgado de Icod, por infanticidio, contra Antonia Deña González Alonso y Manuel González. Abogado, señor López de Vergara; procurador, señor Oliva.

La fiesta de ayer

Según habíamos anunciado, ayer tarde se celebró a bordo del crucero alemán «Berlín», una agradable fiesta, que resultó muy lucida y concurrida.

Entre las personas que asistieron recordamos a las señoras de Cabrinety, Royo, Avelo, Cristallys, G-eth, Blasberg, Ramírez, Tago, Toledo, Braum, Fisco; a las bellas señoritas de Toledo, Cristallys, Arriaga y otras muchas señoras y señoritas de la colonia alemana.

También asistieron el gobernador civil interino, señor Domínguez Manresa; gobernador militar de la plaza, señor Cabrinety; alcalde de esta capital, señor La-Roche; cónsul de Alemania, Sr. Groh; coronel de Ingenieros, señor Royo; ayudante de campo del capitán general, señor Antelo; catedrático de esta Escuela de Comercio, Sr. Remírez Vizcaya; director de la Fábrica del gas, Sr. Blasberg; y otros muchos señores de esta capital y de la colonia alemana.

Todos los invitados fueron obsequiados con extraordinaria esplendidez.

La Banda de música del «Berlín» amenizó la fiesta, entonando el himno de su nación y la Marcha Real española al bajarse el pabellón nacional que ondeaba el buque.

Muchas fueron las atenciones dispensadas por el señor comandante, jefes y oficiales del citado buque de guerra, a los cuales agradecemos sus amabilidades con nosotros y la invitación que para asistir a la aludida fiesta nos hicieron.

Un barquete

En el hotel Quisisana será ofrecido por el Ayuntamiento un barquete de gala en honor del comandante, jefes y oficiales del «Berlín».

Concierto

El domingo por la noche, en la Plaza del Príncipe, dará un concierto la Banda de música del citado buque.



LAS MADRES gozan con sus hijos solamente cuando están sanas. Las madres debilitadas deben tomar el Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

Círculo de Amistad XII DE ENERO

Al objeto de dar principio a los ensayos para la velada, que organizada por esta sociedad se va a celebrar en el teatro Guimerá a beneficio de las tropas expedicionarias del regimiento de Infantería Tenerife número 64, se ruega a todos los señores que componen el orfeón y agrupación de bandurrias y guitarras de este Casino, asistan el lunes 17 del actual a las 9 en punto de la noche al salón de ensayos del mismo.

Encareciéndose la puntual asistencia de todos por hacerse esa noche la presentación del nuevo director del orfeón.

«EDISON»

el fonógrafo con alma



El perfeccionamiento del fonógrafo «EDISON» llega a tal punto que su reproducción de la música no puede distinguirse de la música original. La realidad de esta labor ha quedado demostrada sin ningún género de dudas, por medio de pruebas públicas hechas delante de más de cinco millones de personas.

Cincuenta grandes artistas han participado en estas pruebas. Un artista se sitúa al lado de un «EDISON» y canta o toca. De pronto y sin ningún aviso, el artista deja de cantar o tocar y el fonógrafo

«EDISON»

continúa solo. La prueba consiste en si el público puede determinar con los ojos cerrados cuando el artista ha dejado de cantar o tocar.

Las Palmas SANTIAGO CRUZ GOMEZ Sta. Cruz de Tenerife Triana 105 Depósito exclusivo San José 31

Parque Recreativo

Programa para hoy

A las 8 en punto, se exhibirá la bonita comedia «Amor triunfante». A las 10, «Tomásín contra el alcohol», graciosísima cinta. En esta sesión hará su debut la bella cancionista Pilar Escudero, que ha obtenido un lisonjero éxito en Las Palmas y La Laguna. También hará su debut los aplaudidos acróbatas Casanueva and Fipa.

Notas tristes

Fallecidos en la Península

Víctima de un accidente automovilístico, ha fallecido en Granada D. José Cruz Santaella, hermano político de nuestro querido amigo D. Antonio de Luque y Alcázar, vicepresidente del Tribunal Económico Administrativo de esta Delegación de Hacienda. Damos al buen amigo nuestro más sentido pésame.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Firma regia

De Hacienda
Madrid, 12 20 15.—Hoy se ha firmado el nombramiento de Inspector provincial de Hacienda en Canarias, a favor del jefe de Negociado del Cuerpo General don Enrique B. Martínez Morales.

Nuestra información de Africa

Operado por Xauen y el Fondak
Madrid, 12 24 30.—Comunican oficialmente de Tetuán, que se ha operado por los sectores de Xauen y el Fondak, consiguiéndose todos los objetivos y castigándose implacablemente al enemigo.
Por el sector de Xauen, según comunica el parte oficial, sólo tuvimos un muerto y 20 heridos.
La columna del general Saro operó en la línea del Fondak.
Entre las de esta y otras operaciones las bajas oficialmente comunicadas son: 8 oficiales entre muertos y heridos y 48 de tropa muertos.

El batallón de Les Palmas
En estas operaciones tomó parte el batallón expedicionario de Les Palmas, operando brillantemente.
Entre las bajas oficialmente comunicadas figura la del capitán Hernández Font, que murió al frente de su compañía de dicho batallón.

De un Congreso en Viena

Se reúne la Internacional Cristiana de Transportes
Viena.—La Federación Internacional de Sindicatos cristianos de Transportes acaba de celebrar su segundo Congreso de esta ciudad.
Asistían representantes de Alemania, Austria, Bélgica, Francia, Italia, Holanda y Suiza y el secretario general de la Internacional Cristiana de Sindicatos.
La Oficina Internacional del Trabajo excurrió su asistencia por razones de índole económica.

Clínica de enfermedades de los ojos

DR. R. MORALES RUIZ
Médico Oculista de las Facultades y Hospitales de París y Berlín
MEDICINA OCULAR. Examen bacteriológico de secreciones conjuntivales, líquidos intra oculares, tumores, Microscopia del Ojo vivo (Mioscopia). Cornéal, Lámpara de hundidura, diagnóstico de cuerpos extraños, (Sideroscopia). (Gran electro iman Volkmann). Fotografías de fondo de ojo (Gran Oftalmoscopia de Gullstrand). Electroterapia Ocular en todas sus modalidades. Tuberculodiagnostics, Tuberculoterapia. Inyecciones intravenosas de Neosalvarsan, etc. etc.
CIRUJIA OCULAR. Operaciones de Cataratas, extracción de tumores, fistulas lacrimales, curación de la distrofia, corrección de estrabismo, tatuajes de la córnea, etc. etc.
Graduación de la vista por métodos objetivos perfectos
OPTICA.—Gran taller anexo a la Clínica. Monturas en todas clases y formas. Gafas, Oro, Plata, Dub e, Cuerno, Cejute, Caucho, Niquel, etc., etc. Cristales de las mejores marcas Nacionales y Extranjeras. Los trabajos son hechos bajo inspección y comprobación del médico oculista.
PROTESIS OCULAR. Ojos artificiales, gran surtido. Se encaja bajo moldes y fotografías.
Esta Clínica, como las principales del Extranjero, está dotada de material modernísimo.—Se habla francés y alemán
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde
Clavel II.—Teléfono 660

VIGOR
Dr. Robbery (PATENTE 52216)
De venta en SANTA CRUZ DE TENERIFE: Vda. de José María Varona, «New England» Plaza de la Constitución número 3.

Artículos de invierno
Los almacenes Le Printemps doctor Comenge 9, invitan a su clientela a escoger sus artículos para la próxima estación, pues están ya recibiendo innumerables de los mejores almacenes de París.

Clinica Operatoria
DEL
DR. ADALBERTO RODRIGUEZ
Ex alumno diplomado de la Facultad de París
Especialista en partos. Enfermedades de la mujer y niños.
Instrumental moderno para la exploración y examen de la matriz, Trompas y Ovarios.—Tratamiento por el caústico NEOFILHOS de las metritis cervicales sospechosas de degeneración maligna (Profilaxis del Cáncer). Cura radical de la leucorrea (flujos).—Tratamiento quirúrgico de los prolapsos de matriz y desgarros completos e incompletos de periné.—Cirugía de los órganos genitales en general: tumores, raspados, neoplasias sólidas y quísticas del ovario, etc., etc.
PARTOS: Instrumental completo trasladable a domicilio previo aviso. Diagnóstico y pronóstico del embarazo. Corrección de presentaciones y posiciones viciosas en los últimos meses de gestación.—OPERACION CESAREA para obtener un feto vivo, las mujeres de talla pequeña y pelvis mal conformadas.
Balón de CHARPENTIER de RIBES para la dilatación inerte del cuello de la matriz (serie completa) aplicables al tratamiento de la placenta previa.
Sífilis y heredo-sífilis infantil.—Tratamiento intensivo por el Neutropol
CONSULTA GENERAL: de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléf. núm. 185 (duplicado)
CALLE DE CONSOLACION NUMERO 27

Se aprobó la Memoria del secretario y después de modificar algunos artículos del estatuto se examinaron las diversas peticiones presentadas.
Por último, se aprobó una moción, pidiendo el mantenimiento de la jornada de ocho horas, la ratificación de los convenios de Washington, la concesión de su minimum de cincuenta y dos días de descanso semanal al año y otras mejoras de índole profesional.

La propaganda de Unión Patriótica

En Cataluña
Madrid 13 15 20.—Comunican de Barcelona, que en Olesa de Monserat, partido de Villanueva y Geltrú, se ha celebrado un mitin de propaganda de la Unión Patriótica.
El acto fué presidido por el teniente coronel, delegado gubernativo del Partido judicial, quedando constituido el comité local de la Unión Patriótica, como consecuencia de los fogosos discursos que se pronunciaron exponiendo el ideario del nuevo organismo político.

En Teruel
Anuncian de Teruel, que se ha celebrado en Mora de Rubielos una reunión de representantes de las Uniones Patrióticas de todos los pueblos del distrito. La Junta del distrito puso todos los cargos a disposición de la asamblea, que los ratificó.
En la reunión se concretaron las aspiraciones del distrito para imponer al candidato que quiera representar al distrito en las próximas Cortes, y se exteriorizó el vehemente deseo de impedir que vuelva a ser elegido diputado por el distrito ningún canchero desconocido impuesto por los jefes políticos.
Terminó la asamblea dedicando un recuerdo afectuoso al Ejército de Africa y al Directorio Militar.

De Inglaterra

Oro triunfo de los conservadores en Inglaterra
Londres.—Se celebraron las elecciones municipales.
En Duxres, los laboristas fueron derrotados, resultando triunfantes por

gran mayoría los candidatos conservadores.

En Hull, los laboristas ganan un puesto, pero pierden tres en Roadney.

Los laboristas pierden otros cinco puestos en Bristol.

En Liverpool resultaron vencedores quince conservadores, dos liberales y siete laboristas.

En Portsmouth fueron derrotados los trece candidatos laboristas que se presentaron.

La derrota máxima de los laboristas ha sido en Birmingham, donde presentaron veinticinco candidatos, de los cuales solamente dos resultaron elegidos.

De Cataluña

La reventa de localidades
Madrid 13 16 25.—Comunican de Barcelona, que el gobernador civil, general Milana, del Bosch, ha recibido una Real orden, en la que se dispone sean devueltos a los revendedores de entradas de espectáculos los muebles y efectos embargados, aunque continúa el embargo a la sociedad arrendataria.

Para asistir a la Conferencia del Opio
Ha marchado a Ginebra don Antonio Peggador, delegado español en el Congreso del Opio, que se celebrará en dicha ciudad, bajo los auspicios de la Sociedad de las Naciones.

Estudiando la crisis de la industria textil
Se encuentra en Barcelona el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, don Sebastián Castedo, que ha ido a estudiar las causas de la crisis de la industria textil de Cataluña.

Ha estado en Lérida con la Comisión que le acompaña.

Derribo de barracas
Las brigadas municipales han continuado hoy en Barcelona el derribo de barracas antihigiénicas que fueron levantadas sin la competente autorización.

El golpe de Estado en China

Un comunicado oficial
Mokden.—Un comunicado oficial del almirante Tchen So Ling dice que ha terminado la guerra con el Gobierno de China.
San Yu Hsiang es dueño de Pekín.
El presidente de la República Tseo Kung se ha refugiado en el barrio de las Legaciones extranjeras.
El general Wu Pei Fu ha huido.

El presidente y el Gobierno han dimitido
Pekín.—El Gobierno de Pekín ha dimitido en pleno.

Gabinete Optico de Raymond Rien
Alfonso XIII, núm. 9
Esta casa es la mejor montada de la Provincia, posee las monturas más elegantes, modernas y sólidas de las casas más ricas del Norte de América. Cristales primera calidad, por que se sabe que los cristales defectuosos aunque se vean, aparentemente, causan graves perjuicios a la vista y eso lo evitaremos comprando los lentes y las gafas a esta acreditada Casa.



El presidente de República, Tseo Kung, después de admitir la dimisión del Gobierno y destituir al general Wu Pei Fu, ha dimitido también.

Más detalles de la ocupación de Pekín

Pekín.—El resto de las tropas de Feng Yuh Siang, así como 15 000 hombres de Hu Chung Yia han entrado en la capital, de suerte que actualmente son más de 40.000 los soldados que se hallan bajo el mando de Feng Yuh Siang. Hasta ahora el orden es completo; no se ha disparado un solo tiro, ni durante el golpe de Estado, ni después de él. Es de notar que Feng en su proclama no hace referencia a los distintos jefes que se dice toman parte en su movimiento.

La guardia del presidente, consistente en 3.000 hombres, fué desarmada.

Aunque corren distintos rumores en contra, parece que el presidente, Tseo Kung, se halla todavía en su residencia. No hay noticias de que se hayan efectuado más arrestos.

Se ha nombrado un Gabinete bajo la presidencia del doctor Yen To, del cual espera Feng que hará que no se interrumpan los negocios del Gobierno. La interrupción de comunicaciones ha dejado a Pekín a oscuras sobre la suerte de Wu Pei Fu.

Corre el rumor de que algunos de los jefes de Mokden han realizado un golpe de Estado semejante.

Fuerzas japonesas a China

Tokio.—El Gobierno japonés ha decidido enviar a Tien Tsin dos torpederos que actualmente se encuentran, uno en Puerto Arturo y el otro en Chincuenta.

También ha acordado destacar unos doscientos soldados de la guarnición de Puerto Arturo y enviarlos a Changhai Kuang.

En cuanto al envío de nuevas fuerzas, de conformidad con el protocolo que puso fin a la guerra de los boxers, dependerá del giro que tomen los acontecimientos de China.

De Hacienda

Table with 2 columns: Names and Pesetas. Includes D. Matías del Castillo Valero (5.611), Nicolás Cabrera (13.895 38), Juan Escribano (1.768 83), Pedro Ramirez (165 62), Agustín Agular (243), Andrés Alfonso (527 81), Helodoro Hernández (483 18), Claudio Aragón (84 25).

A oficial de segunda clase del Cuerpo General el que lo era de tercera don Erno de Calfizal Chessa, Interventor de la Depositaria especial del Hierro.

Se vende una buena casa y un departamento de renta de 650 pesetas mensuales. Precio moderado. Informes el corredor de comercio don Manuel Santalla.

De Alemania

La Alta Escuela Alemana de Política
Madrid, 13 14 30.—Telegrafían de Berlín, que ha conmemorado el aniversario de la fundación de la Alta Escuela Alemana de Política.

El presidente del Tribunal Supremo alemán, Walter Simons, ha pronunciado un discurso sobre la idea del derecho en la política.

Ha dicho que la política interior está particularmente bajo la influencia del derecho. En la política exterior el derecho es un factor independiente.

El protocolo de Ginebra constituye una victoria considerable del derecho sobre la idea de potencia al caracterizar la guerra agresiva como un crimen.

La jornada del trabajo

Madrid, 13 20 30.—Comunican de Berlín que otro de los trabajos en que está laborando el gobierno alemán, es un proyecto de ley basado en las estipulaciones del tratado de Washington, con objeto de dar una solución definitiva al problema de la jornada del trabajo.

Una vez aprobada esta ley por el parlamento, el gobierno alemán suscribirá un convenio con Washington.

Manifestaciones del director de los talleres Zeppelin

El director de los talleres Zeppelin ha declarado, que carecen de fundamento los rumores que circulan acerca del traslado de dichos talleres de construcción de aeronaves a España.

Alemania concierta un empréstito con los Estados Unidos

El gobierno alemán está negociando con los Estados Unidos para concertar un importante empréstito comercial.

Aumento de los funcionarios públicos

El ministro de Hacienda alemán ha conferenciado con los representantes de los Estados de la nación, acerca del aumento de funcionarios públicos.

Las negociaciones anglo-alemanas

Ayer se reanudaron las negociaciones comerciales anglo-alemanas.

Diversas noticias del Extranjero

Combinación consular
Paris.—Se ha hecho pública una combinación consular francesa.

Cegile, cónsul de Francia en Valencia, que era de segunda clase, es ascendido a cónsul de primera.

L'Intres, que era cónsul de tercera en San Sebastián pasa a ser de segunda.

Delaire, que era caballer, y Maru, secretario de la Cancillería de Barcelona, son nombrados cónsules y para sus cargos son nombrados Salle, que era agregado de la Cancillería de Barcelona, y Dessaign, empleado de la misma, y pasa también a la Cancillería de Barcelona Porleunt, que era empleado de la Cancillería de San Sebastián.

El cónsul de Francia en Guadala-

para pasa al consulado de Trinidad (Francia).

La beatificación de Pío X

Roma.—Está tocando a su término el proceso informativo abierto por la Curia Romana de Trévise, sobre la vida, fama de santidad, etcétera, del difunto Papa Pío X.

Monseñor Luigi Mattaccones, vicepresidente del proceso, ha dirigido una última invitación a cuantas personas posean créditos de Pío X o tengan alguna noticia que interese a la causa, para que se lo comuniquen al Tribunal eclesialístico de la Curia de Trévise.

Continuamente llegan a la Santa Sede peticiones de todo el mundo católico para que se active la causa de beatificación de Pío X.

El Nuncio de Su Santidad visita a Herriot

Paris.—El Nuncio de Su Santidad Monseñor Ferrotti ha visitado al Presidente Herriot para proteger de la interpretación que el ministro de Instrucción ha dado a unas palabras por él pronunciadas hace dos años en el discurso que el citado funcionario pronunció el domingo.

Herriot tomó en consideración la protesta y acordaron celebrar una nueva conferencia para tratar el asunto.

Según dice «Le Matin», en el caso de que el Gobierno no diese la explicación solicitada, el Nuncio convocará a una reunión del Cuerpo diplomático para solicitar su opinión y acordar lo procedente.

«El Fíguro» dice que Herriot después de haber realizado personalmente una detenida investigación de que la buena fe del ministro de Instrucción ha sido sorprendida.

Con motivo de este incidente toda la Prensa lo comenta, según su criterio acaudado.

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer
«Villageria», alemán, de Hamburgo y Oporto, consignado a J. Ahlers. Trajo un pasajero para esta capital, llevando 416 de tránsito.

«Viera y Clavijo», de Arrecife, Puerto Cabras y Las Palmas, con 52 pasajeros y carga general.

«Tordera», español, de Barcelona y escalas, consignado a Manuel Cruz. Trajo 5 pasajeros y carga general para el comercio de esta plaza.

«Santa Ursula», español, de Santa Cruz de la Palma, con frutos.

«J. J. Sater», español, de Cádiz y Santa Cruz de la Palma, consignado a M. Cruz. Dejó 69 pasajeros en esta capital y carga general.

«Sancho II», español, de San Sebastián de la Gomera, con frutos.

Vapores entrados ayer
«Fulsa Rodríguez» y «San José», de la pesca.

Vapores despachados ayer
«Villageria», para Rio Grand de Sur; «Dancheater Port», para Dakar y escalas; «Guanche», para San Sebastián de la Gomera; «J. J. Sater», para Cádiz y Sevilla; «Santa Ursula», para Hermigua; «León y Castillo», para Arrecife y escalas; «Sancho II», para San Sebastián de la Gomera; «Viera y Clavijo», para la Palma, Gomera y Hierro.

LAS VELAS "PRICE" MARCA BUQUE
Siguen ocupando el primer lugar por BRILLENZA de LUZ INMEJORABLE CALIDAD ECONOMIA en USO
PRICE'S PATENT CANDLE COMPANY LIMITED
LONDON...LIVERPOOL...MANCHESTER...GLASGOW

SOMATOSE
Belleza y salud
son dos conceptos inseparables, pues la salud es una condición imprescindible para poseer una verdadera belleza. Si la salud flaquea y se trastorna el apetito y la digestión, recomendará el médico entonces el incomparable reconstituyente SOMATOSE
La Somatose se encuentra a la venta bajo tres formas: Polvo, Líquida de sabor seco, Líquida dulce.

MODAS
Ya se están recibiendo los artículos de invierno, última novedad, abrigos, pieles, trajes, sombreros, etc. etc., en los Almacenes Le Printemps, doctor Comenge 9.

